

我：“您岁数不小，还在坚持工作，是哪一级干部？”我哈哈大笑，告诉他我是航天建设集团设计院的结构总工程师，不是什么大干部，只是个正处级的“七品芝麻官”。我这小官可以时刻与一线设计人员打交道，可以常常去工地，与施工工人们一起实践、学习、商讨施工的最佳解决方案，这个过程是友善、合作而具创造

性的。

这就是我的生活，一种有价值感、成就感、幸福感的生活。我见过央视记者在马路上随机采访行人：“你幸福吗？”如果被采访的是我，我会很骄傲、很自豪地说：“我很幸福，我是清华学子，从母校学会了本领，能健康地为中国航天事业努力工作了56年，我也很自豪！”

同窗往事忆重重

○计 01 班编辑组

“十年修得同舟渡，百年修得共枕眠。”那么，要修得清华大学计算机系同班同学之情缘需多少年呢？一万年！我们1980级计01班33位同学的青春在一起交织了5年，在我们的人生中留下了华彩篇章。毕业40年后，我们对在清华求学、生活的五年时光仍怀有虽已模糊却又清晰、虽零碎又深刻的记忆。无论何时何地，当这些思绪在脑海中浮现，我们的心便不由自主地回到了当年。

1980年秋季的一天，我们从四面八方一手提箱子、一手提铺盖，相聚在清华校园东区的六号女生楼或九号男生楼，开始了五年求学生涯。来自广西的江银河回忆道：“第一天感觉北京的自来水特别凉，透心的凉。扛的行李特别多，有军大衣、厚重的棉被、自行车，还有一个木箱。我爸找了一个出差机会顺便送我上学，否则根本寸步难行。”

相比清华许多系的“和尚班”，我们班算是“金花富有班”，其他班的男生都羡慕不已。但上学期间我们班女生大多比较安静，男生们则很活跃，喜欢热闹。首任班长师钧、团支书胡建挺，以及后来陆



1985年5月，计 01 班清华主楼前毕业照。前排左起：王斌华、张蓓楠、李芃、何星、孙莉、何春霞、吴茜、曾华志、杨蓉、康奇林；中排左起：党建武（辅导员）、唐永连（辅导员）、郭毅可、程明焰、胡建挺、师钧、吕昕、容若文、付宏毅、徐志农、王敏昌、井辉、向卫民、李建波；后排左起：许鲁、王青、卫伟、王英斌、许铮、王德兴、江银河、朱劲松、陈曦、唐农、龚波

□ 值年园地

续担任过班长、团支书或学生会干部的康奇林、付宏毅、王英斌、卫伟、王德兴、向卫民等，都曾积极组织过各种形式的班级活动。其中，印象深刻的是我们班第一次去颐和园游玩。初次集体活动大家不免有些拘谨，但在昆明湖边的对歌和就地聚餐，马上就让我们开始称兄道弟、阿哥阿妹的气氛活跃了起来。20世纪80年代初的清华园和长城、故宫、北海、颐和园等名胜古迹，都留下了我们班全体同学轻快而洒脱的足迹。如今，青春岁月的回忆再次被唤醒，那些年的欢声笑语、一张张质朴纯真又自信的脸庞，都浮现在眼前，令人感慨万千。

我们班进校时，男生三个宿舍，每宿舍八人；女生总共八人，每宿舍六人，有两人和别班同学合住。班主任是郑纬民老师，辅导员先是本系1977级的党建武，后来是唐永连老师。除师钧、胡建挺外，班干部还有学习委员张蓓楠、文艺委员郭毅可、生活委员杨蓉；王德兴那时是系学生会副主席。其中生活委员尤其重要，掌管我们的饭票、菜票和米票，还有我们每月要领取的助学金；文艺委员在紧张的学习生活里注入润滑剂，组织文艺和旅游活动，给大伙儿带来片刻放松和愉悦；学习委员每学期要去同方部领取油印装订的学习材料和书本，再分发到各寝室。第一学期，班里搞了个室记，每个宿舍记下一些学习生活的心得琐事，同学之间交流。一两个月后，学习紧张，大伙儿虽然心得丰满，琐事无数，那本室记却停留在几页后的空页，留下了无数记忆里的空白……

我们是承上启下的一代人，对时代变迁有着刻骨铭心的体验。当年，“四个现代化”的宏伟蓝图如同璀璨星辰引领我们

前行，让我们对未来充满希望与遐想。我们这一代，跨越了从贫穷到富足的不同世纪。我们历经奋斗的艰辛，品尝了社会的酸甜苦辣，最终收获了累累硕果。正是这些宝贵的经历，赋予了我们宽阔的视野与大局观，使我们理解了幸福的真谛，学会分辨在纷繁复杂的世界中，哪些可以抛诸脑后，哪些无比珍贵。

我们的大学生活离不开这些：1.科学的春天；2.竞选学生会主席；3.中日友好（《排球女将》女主角小鹿纯子、电视剧《血疑》）；4.中国男足（那时的容志行、古广明沸腾了多少男儿的热血）；5.女排精神（郎平、杨希、周晓兰……拨动了多少青春的心弦）；6.暗恋、恋爱；7.为祖国健康工作五十年：在东操踢球时，不知吃了多少你起脚带起的灰，蒙了多少我铲球扬起的沙；8.每天熄灯后宿舍里的床边政论、坊间八卦；9.金工实习、毕业设计、考研、毕业。

班里八朵金花深受男生们的关爱和呵护。最终，两位幸运男生经过不懈努力与执着追求，成功赢得了两位同窗女生的芳心，共同谱写了同窗、同桌、同学、同眷的美好佳话。

何春霞当年胆大心细、说话滴水不漏，如今因超高的情商和文笔口才俱佳被誉为才女。孙莉是大高个儿，毕业后去了国家体委。曾华志比较少言寡语，中学学的是日语，大学时曾教过我们唱日语歌，用汉字标的读音至今记忆犹新。她在数字电路设计中的搭线调试得又快又好，毕业后分配到长城计算机集团公司硬件部。吴茜是中科院子弟，特别爱好英语，时常在宿舍用录音机听英语磁带，毕业后与我们班的郭毅可双宿双飞去了英国。女生中最

有领导风范的是张蓓楠，她担任过班里的学习委员，后来在美国长期从事IT工作，与我们班的许鲁是一对儿。杨蓉是年龄最小的同学，来自内蒙古，她清纯可爱的模样犹在眼前。文文静静、擅长拉手风琴的是李芃，后来在美国硅谷工作。何星上学时对班里的事儿似乎不太热心，毕业后却成了班级同学中最活跃、最热心的组织者，让同学们之间总有话题，班群也不会沉寂，令人心生感激。

我们在清华有很多故事，每个人都有各自难以磨灭的回忆和刻骨铭心的经历。那时的我们都很清苦，也很清瘦，但都很清纯、很开心、很朴实，也很有劲头。借助改革开放的春风以及对四个现代化的憧憬，我们班学霸式的同学层出不穷。同学们在体育、文艺、文学、生活等方面各有建树，极大地丰富了转瞬即逝的五年大学生活。

更重要的是，清华培育了我们独立思考、特立独行、充满自信、不懈的批判思维和执着的探险精神。拥有了这样的理

念，世上还有什么困难和挑战是不可克服的？1985年的全班合影已是彩色，为我们每个人揭开了将要踏上社会的人生新篇章。

毕业典礼过后的离校前夕，有不少同学彻夜畅谈，把酒言欢，依依不舍，道不尽不舍之意和眷念之情。唐农回忆道：“我和龚波是最后离开学校的，因为我们将是第二天晚上的火车回武汉。第二天中午，我和龚波骑车去五道口的一家饭馆买了点花生米和熟食，又买了两瓶二锅头，然后再去食堂打了菜和饭回到宿舍，我们两个把各自手里的那瓶二锅头干了。龚波喝完后，面不改色心不跳，很安静地收拾东西，我却在啥也没有的硬板床上躺了一下午。”

我们离开了熟悉的校园，挥别了在一起时嘎嘎傻笑、大笑还犹自笑不够的时光，那永不复得的青葱岁月……不觉一晃数十年，转眼已过四十载。正如王国维所云：“最是人间留不住，朱颜辞镜花辞树。”

承载着清华的深厚底蕴与赋予我们的卓越能力，我们班同学遍布世界各地，在各自的岗位上为国家、为人类奉献着自己的才华与智慧，并取得了可喜的成绩。改革开放后最早创业的高科技弄潮儿中，有唐农、王德兴、向卫民、付宏毅、许鲁、容若文等同学。唐农1992年下海创业，从初期的交通机电工程到十多年前的红酒俱乐部，以及后来在湖北家乡红安开办工厂，一路走来，饱尝创业的艰辛，也享受到时代红利，同时促进了家乡经济的发展，可以说是商学结合



计01班2011年同学聚会合影。前排左起：程明焰、井辉、陈曦、孙莉、何星、何春霞、郭毅可、王英斌；后排左起：许鲁、曾华志、卫伟、向卫民、唐农、师钧、李建波、朱劲松、王德兴、付宏毅

□ 值年园地

的典范。李建波、胡建挺、何星等在非高科技企业的管理层、金融界等留下足迹。

何星的感慨代表了我们的心声：“清华的经历极大地提升了我们的自信心，同时也增强了我们的综合能力。如同为我们插上了翅膀，使我们可以飞得更高更远。刚参加工作那几年，发现国内计算机水平比想象的落后，但其实落后也说明上升空间大，我们能做的也就更多。随着改革开放不断深入，国内高新技术也不断发展。90年代我创办了公司，主要给企业和学校搭建内部网，帮企业做如销售、财务、人事等管理系统，以及给学校搭建多媒体教室等。创业的过程虽然辛苦，但收获也很大。后来因偶然的机会改行进入金融业，从此开启一个全新领域的职业生涯。经过多年努力，终于做到了自己想做的。这归功于来自清华经历的自信和勇气。每当想到这些，都对母校充满了感激之情。”

郭毅可来自于清华世家，三代清华校友。他上学时身材瘦小，爱吃肥肉，风趣活泼，曾在系里组织的歌咏比赛中担任我们班的指挥。那次歌咏比赛我们班获得了一等奖，演唱的歌曲中印象最深的是《鸽子》（原唱郑绪岚）。大学期间他热衷于课外阅读，包括英文书籍。清华硕士毕业后留英，后在英国帝国理工大学计算机系任讲师、教授，并从事大数据科学的研究。2018年他当选英国皇家工程院院士和欧洲科学院院士，2021年当选香港工程院院士，2025年当选中国工程院外籍院士。如今担任香港科技大学首席副校长，并带领团队在AI技术方面的研究走在了世界前列。我们班不少同学在毕业后陆续前往北美或欧洲留学深造，有部分同学回国创业，如许鲁、容若文，分别开展数据存

储、医疗器械及医疗影像人工智能等方面的研发生产工作。师钧毕业后长期在美国硅谷工作，还曾与容若文一起创业。之后迷上旅游，目前游历了97个国家，马上就要实现100+的目标。平时爱好写作，在国内曾出版过《平民时代》一书。胡建挺则感慨：“毕业后，我去了上海交大管理学院、人大福特基金班以及美国继续读书。后来辗转几家金融机构，经历了经济和金融危机。任凭市场风云巨浪，清华教会我两件最宝贵的东西，批判性思维和执着的探险精神，伴我从容走过前半生，还将安然助我后半生。”在我们系零字班举办毕业30周年庆的活动中，郭毅可又再次担任指挥，带领同学表演了合唱《明天会更好》，场景重现的那一刻，感动了我们每一个人。

我们这届零字班校友还为学校图书馆捐赠了新书桌，每个班级捐赠一张大长书桌。不同的书桌位置，面对不同的读者，却营造出同样的氛围，抒发着同样的情怀。回望过去的40年，虽聚少离多，但清华计01的记忆却在我们心中永驻。岁月流转，我们渐渐老去，但未来我们仍将携手同行。衷心祝愿清华母校蒸蒸日上，不断攀登新的高峰，取得更加辉煌的成就。2025年毕业40周年时我们合影，风华依旧、意气风发。师钧同学兴起而赋：

临江仙 · 纪念计零一班毕业四十载题

近四十年回望点，生生俯仰匆匆。
同窗往事忆重重，或清晰似水，或久远朦胧。

叹改革之春幸运，人人得借东风。
别来几度喜相逢，东南西北散，情在祝福中。